

2021年7月9日 星期五  
辛丑年五月三十 第20805期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

「关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的」

——习近平推动科技创新的故事

新华社记者 董瑞丰

“为探索宇宙奥秘、促进人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献！”

2021年5月15日，我国首次火星探测任务着陆火星取得成功，习近平总书记发来贺电。我国科技创新的这一重大成果，令全国人民倍感自豪。

创新，是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉。

全面小康靠什么？必须靠创新。

“如果走粗放经营的老路，能源资源无法支撑。必须走出一条新路，依靠创新驱动。”习近平总书记说。

科技创新要服务于社会发展和广大人民

中国免疫“长城”正在加快形成！

20余个新冠疫苗进入临床试验阶段，我国新冠疫苗研发速度和数量始终处于世界第一方阵；疫苗产能加速释放，日接种量可达2000万剂次以上……让世界瞩目的中国速度，为14亿多人民生命健康织起更严密的“安全网”，也为全球战胜疫情注入信心。

历史的时针回到一年多前。2020年3月2日，北京。

前来考察的习近平总书记结合展板和实物，了解疫苗和抗体研制等进展情况。他指出，要加快推进已有的多种技术路线疫苗研发，同时密切关注国外研发进展，加强合作，争取早日推动疫苗的临床试验和上市使用。

“面向人民生命健康”——疫情发生以来，习近平总书记对科技创新提出新的要求。

提速，再提速！汇集了全国多个领域、多个学科优势力量的疫情防控科研攻关团队一刻不停歇。

2020年的除夕刚过，北京科兴中维生物技术有限公司的科研人员就出发了，首支疫苗研发团队进驻浙江省疾控中心P3实验室。

对于这项重大而紧迫任务，政府部门迅速行动，给予巨大支持。第一笔科研项目资金到位了，一座5000多平方米的生产车间迅速获批。科研人员心无旁骛，争分夺秒……

如今，我国正在推进最大规模的新冠疫苗接种。中国的新冠疫苗已在全球100余个国家和地区获批使用。

“要把满足人民对美好生活的向往作为科技创新的落脚点，把惠民、利民、富民、改善民生作为科技创新的重要方向。”2018年的两院院士大会上，习近平总书记这样宣示。

将手臂置于仪器下方，能清晰照出血管——一台被誉为“扎针神器”的医疗设备，吸引了习近平总书记的目光，他饶有兴趣地把手伸到仪器底下体验了一番。

2015年2月15日，习近平总书记来到中科院

西安光学精密机械研究所调研。

“核心技术靠化缘是要不来的，必须靠自力更生。”仔细了解产业化的成果之后，习近平总书记勉励大家，“科技人员要树立强烈的创新责任和创新自信”。

自2013年创建科技成果产业化创新平台——中科创星以来，西安光机所通过“拆除围墙、开放办所、专业孵化、创业生态”的创新发展模式，让一批拥有高精尖原创技术的科研人员走上成果转化之路。

（下转第3版）

## 新一轮国家医保药品目录调整启动

本报讯（记者李丹青）《2021年国家医保药品目录调整工作方案》日前公布，标志着新一轮国家医保药品目录调整工作正式启动。谈及预期计划，国家医保局有关负责人透露，重点将临床价值高、价格合理、能够满足基本医疗需求的药品纳入目录。工作方案计划，今年年底前完成目录调整工作，力争明年1月落地执行。

2016年至2021年6月30日期间批

准上市的新通用名药品、适应症或功能主治发生重大变化的药品、与新冠肺炎相关的呼吸系统疾病治疗用药、纳入《国家基本药物目录（2018年版）》的药品等4类情形的目录外药品，可申报调入医保药品目录。

据了解，我国医保目录经过3轮调整，433个药品新增进入目录，特别是一批新药通过谈判降价进入目录，大幅减轻了患者负担。



老街区焕发新活力

7月8日，游客在甘肃临夏的著名老街区八坊十三巷游览。近年来，当地对这一街区进行集中修缮重建，让老街区焕发新活力。新华社发（史有东 摄）

## 习近平向南南合作援助基金和南南合作与发展学院成立5周年致贺信

新华社北京7月8日电 7月8日，国家主席习近平向南南合作援助基金和南南合作与发展学院成立5周年致贺信。

习近平指出，5年来，南南合作援助基金积极支持发展中国家落实2030年可持续发展议程、应对人道危机、实现减贫和发展，南南合作与发展学院致力于分享中

国和发展中国家治国理政经验，为广大发展中国家培养政府管理高端人才。基金和学院为推进南南合作发挥了重要作用。

习近平强调，中国愿同广大发展中国家一道，进一步释放南南合作潜力，共享发展机遇。希望南南合作援助基金继续帮助发展中国家实现可持续发展，南南合

作与发展学院继续建好发展中国家高端人才培养基地和研究交流平台，为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

南南合作援助基金和南南合作与发展学院5周年纪念活动当日在京举行，由国家国际发展合作署和商务部共同举办。

（据新华社）

### ■标题新闻

□习近平就俄罗斯客机失事向俄罗斯总统普京致慰问电

# 恢宏史诗耀千秋

## ——写在中国共产党带领中国人民全面建成小康社会之际

### 小康圆梦

新华社记者

“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”

7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的庄严宣告，穿透百年风云。

这是中华民族的伟大光荣！这是中国人民的伟大光荣！这是中国共产党的

伟大光荣！

中国共产党从成立之日起，就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命，团结带领中国人民为创造美好生活、实现民族复兴进行了长期艰辛奋斗。改革开放之初提出小康社会构想以来，中国共产党始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，根据时代要求不断丰富发展小康社会的具体内涵。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全国各族人民攻坚克难、砥砺前行，全面建成小康社会，脱贫攻坚战取得全面胜利。

“小康”，这个承载美好生活梦想的古老词汇，数千年来第一次成为这片土

地全体人民的真实日子。

历史的丰碑将永远记录下这个光耀千秋的光荣时刻——中国共产党百年华诞之时，中国全面建成小康社会！

彰显历史的担当——中国共产党以矢志不渝的初心使命，接续奋斗、久久为功，团结带领中国人民在人类的伟大时间历史中创造属于中国的伟大历史时间

河北阜平，见证中国共产党百年初心的地方。

1937年11月，以阜平等地为中心，我们党领导建立了第一个敌后抗日根据地。党领导这里的人们，既与敌人作斗争，也与贫穷抗争，“让百姓过上好日子”始终记在一代代共产党人的心头。

“全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。”

2012年12月29日至30日，习近平总书记顶风冒雪来到阜平县骆驼湾村和顾家台村，向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

就在1个多月前，党的十八大召开，作出全面建成小康社会战略部署，脱贫攻坚是实现第一个百年奋斗目标的底线任务和标志性指标。

20世纪40年代，20岁的阜平农民唐荣福，在地主家干活填不饱肚子，翻过大山投奔山西的舅舅家。

（下转第3版）



江苏工会用新思路新举措追求新成效

## “六个进一步增强”为实现职工美好生活不懈努力

### 奋斗百年路 启航新征程

### 牢记初心使命 争取更大光荣

本报讯（记者王伟）制定出台全省“十四五”时期工运事业和工会工作发展规划，开展职工思想政治工作进班组活动……一份江苏省总工会7月份重点工作

作安排表，显示了江苏工会用新思路、新举措追求新成效的努力。

7月5日，江苏省总工会召开主席办公会，传达学习习近平总书记“七一”重要讲话精神、全国工会学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神座谈会精神，要求全省各级工会把学习贯彻总书记重

要讲话精神作为当前和今后一个时期首要政治任务，坚持不懈用习近平新时代中

国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，切实做到“六个进一步增强”，为实现职工美好生活不懈努力。

江苏省人大常委会副主任、省总工会主席魏国强说，要进一步增强深化政治建设的思想自觉和行动自觉，进一步增强坚持党的思想自觉和行动自觉，进一步增强融入发展大局的思想自觉和行动自觉，进一步增强改革创新的

思想自觉和政治自觉，进一步增强竭诚服务职工的思想自觉和行动自觉，进一步增强全面从严治党思想自觉和行动自觉。努力把学习成果转化成更加坚定的理想信念、更加自觉的实际行动、更加实在的工作成效。

作为产业工人队伍建设改革全面试点的两个省份之一，江苏工会把“产改”作为工会改革发展在新征程上育新机、开新局的主要抓手，坚持党建、工建、“产改”一体推进，力促全面试点任务落地见效。最近，江苏省总联合省工商联举办了首期全省民营企业家产业工人队伍建设改革专题示范研究班，正在探索推进产业集群“产改”工作，推动“产改”走深走实。（下转第3版）

职称评审打通技能人才发展通道，突出产业需求

## 浙江有了首位“正高级”技术工人

本报讯（记者邹倜然 通讯员马倾国）“真是喜从天降，像做梦一样！”丁卫松激动地说。7月5日，浙江省经信厅和省人社厅联合发布通知，全省169名新获评正高级工程师职称的人员中，绍兴柯桥水务集团排水有限公司老焊工丁卫松赫然在列。自浙江省工程技术领域高技能人才与工程技术人才职业发展贯通以来，他是首位获评正高级职称的技术工人。

丁卫松从事焊接工作30年，是浙江省首席技师和全国技术操作能手，也是国务院特殊津贴获得者。凭借多项创新技术、攻克22项技术难题，带徒传艺培

养70多名高级技师等成绩，丁卫松参加正高级工程师评审并最终获得通过。

“以前技术工人在获得高级技师后，技能等级也就到头了。如今我们一线工人也能成为工程师，是国家对技能人才的重视和鼓励。”丁卫松告诉记者，“这向一线技术工人释放出强烈信号，每一位凭技能、靠本事、善创新的技能人才，都有实现人生价值的机会和通道。”

过去，一线工人不能参加职称评审，部分高技能领军人才需要“破格”才能享受对应的职称待遇。近年来，浙江省不断深化职称制度改革，希望打破技能人

才职业发展的“独木桥”“天花板”问题。

早在2018年，浙江专门出台了《关于高水平打造高技能人才队伍的意见》，推进高技能人才与专业技术人才的融通，鼓励符合条件的技能人才，申报参加助理工程师、工程师、高级工程师的评审或考试，搭建起技能人才成长的“立交桥”。

2019年8月，浙江省经信厅、省人社厅联合制定下发了《浙江省机电制造工程正高级工程师职务任职资格评价条件》，不唯学历、不唯论文、不唯奖项，像丁卫松这样长期在生产一线工作，具有高超

技艺技能和取得突出业绩的人才，也可以通过标志性业绩申报。

“浙江制造走向浙江智造，高技能人才是基础和依托。新的评价条件更多关注浙江省产业发展对人才的需求，致力于提高人才与产业链的结合度。”组织评审的浙江省经信厅相关负责人表示。

记者从浙江省人社厅获悉，2020年以来，该省1036名高技能人才申报专业技术职称，555名取得工程技术人员专业技术职称，其中，正高级职称1名，副高级职称64名。